

**Благотворительная деятельность православных церковных братств
Полтавской губернии во второй половине XIX – начале XX века.**

Сергиенко Виктория Григорьевна

Аспирант

*Киевский Национальный Университет имени Тараса Шевченко, Исторический
факультет, Киев, Украина
E-mail: victoria1788@meta.ua*

На территории Украины и России в конце 80-х – начале 90-х годов XXв. началось возрождение института общественно-церковной благотворительности. Но поскольку традиция церковной формы благотворительности в послереволюционный период была утрачена, встала проблема ее восстановления. В связи с этим различные аспекты изучения, связанные с историей благотворительности православных церковных братств как в плане теоретическом, так и практическом, имеет актуальное значение.

Законодательным подспорьем организации в Российской империи православных церковных братств были, утвержденные 8 мая 1864г. императором Александром II, «Основные правила для учреждения православных церковных братств». Согласно «Правилам...» братства были общественно-религиозными организациями особ разных социальных сословий православного вероисповедания, объединенных общей целью – служением интересам Православной Церкви.

К началу 1893г. в Российской империи действовало 159 братств, в которых участвовали свыше 37642 братчиков [3, л.46]. На территории Полтавской епархии наиболее известными были Лубенское Спасо-Преображенское и Полтавское Свято-Макарьевское епархиальное братство. Главными целями были религиозно-просветительная и миссионерская деятельность, также оба братства оказывали посильную помощь нуждающимся и занимались церковным устройством.

До 1898г. Лубенским братством и его отделениями на дело благотворения было истрчено 1750руб. 72к. Характерно, что для этого братства благотворительное направление деятельности ассоциировалось со школьным делом. Согласно 3Устава Братство пыталось создать все возможные условия, чтобы сироты и дети самых бедных сословий не остались без образования [5, л.880]. Когда насущная потребность в организации церковно-приходских школ была удовлетворена, братчики более обстоятельно занялись делом благотворения. Лубенское братство, под поручительство нескольких прихожан, выдавало бесплатные ссуды сроком до двух лет особам, которые попали в нужду через непредвиденные жизненные обстоятельства (например, падеж скота, пожар, болезни и даже ростовщическая кабала) [4, л.1089]. Для этой цели из братского капитала выделено 3220руб., которые были разделены поровну (по 140руб.) между отделениями братства [4, л.1093].

Полтавское Свято-Макарьевское братство за первые 10 лет существования с 1889 по 1899г. на благотворительность истратило 1785руб. Таким образом, дело благотворительности не было главным, но нужно принять во внимание, что Братство расходовало деньги в первую очередь на школы, чем оказывало материальную помощь как учителям, так и простому народу. На организацию школ, помощь учителям, организацию

курсов для них и книги была использована значительная сума – 16111руб. 32к. [1, л.2005].

Кроме нуждающихся жителей собственной епархии Братство помогало другим. К примеру, в 1891г. из средств братства отослано 100р. в Пензенский епархиальный училищный совет на пропитание учащимся церковных школ. Кроме того, в помощь голодающим школьникам Братством в том же году собрано 1319руб. 59к., которые были отосланы в распоряжение Епархиальных училищных советов губерний, пострадавших от неурожая [1, л.2003].

Вышеназванные задачи братства реализовывали не только непосредственно, но через свои отделения или церковно-приходские братства Полтавской губернии. Они оказывали помощь нуждающимся в разных формах. Большинство братств организовывали обеды для бедных (Казанское приходское братство г.Новых Санжар, Николаевское д.Леплявого и т.д.); выдавали денежные пособия, продукты (Царичанское братство д.Денег, Свято-Троицкое г.Полтавы, Казанское г.Новых Санжар и т.д.) и одежду (Свято-Троицкое г.Полтавы).

Кроме того, благотворительность осуществлялась личным трудом братчиков. Так, члены Покровского приходского братства д. Руновщины в 1896г. отстроили для многодетной крестьянской семьи из своего материала избу и хозяйственные сооружения, которые ранее уничтожил пожар. В 1899г. несколько членов Архистратиго-Михайловского приходского братства д.Демок бесплатно построили избу для бедной вдовы.

Братства беспокоились о лечении больных и погребении умерших братчиков, бездомных и бедных прихожан (приходское Свято-Троицкое г.Полтавы, братства г.Борисполь, д.Высший Булатец, д.Черевки и т.д.) [2, л.969].

Братства и сестричества организовывали приюты. Самое старое в епархии сестричное братство во имя Богородицы «Троеручицы» при храме Сампсона Странноприимца на Поле Полтавской битвы в 1898г. организовало «Сестричный приют для призрения во имя Христова немощных и престарелых». В 1899г. в приюте содержалось 25 престарелых лиц женского пола [1, л.2013].

Одной из значительных статей расходов была помощь молодым людям, которые искали духовного образования. К примеру, Иоанно-Предтеченское братство специально создано для помощи нуждающимся ученикам Полтавского духовного училища.

С началом Первой Мировой войны братства Полтавской губернии перераспределили статьи расходов. Теперь свою помощь они преимущественно направили на военные нужды. Братствами выплачивалось пособие в лазарет Епархиального духовенства и церквей на помощь раненым воинам, последним выдавалась духовная литература, также братства заботились о беженцах и семьях, чьи кормильцы ушли на фронт.

Таким образом, хотя благотворительная деятельность для православных церковных братств Полтавской губернии не была первостепенной целью, все же они сыграли важную роль в решении острых социальных противоречий. Либеральные преобразования второй половины XIXв. стали толчком к зарождению элементов гражданского общества, что проявилось в образовании органов церковно-гражданской благотворительности, к которым можно отнести большую часть православных братств.

Источники и литература

1. Десятилетняя деятельность Полтавского Епархиального Свято-Макарьевского Брат-

ство // Полтавская Епархальная Ведомости. 1900. Часть официальная. No 30. С. 2003 – 2019.

2. Лубенское Спасо-Преображенское Братство въ 1892 – 1893 году // Полтавская Епархальная Ведомости. 1893. Часть официальная. 19. С. 963 – 986.
3. Папков А. Краткий статистический очеркъ о положени церковныхъ братствъ къ началу 1893 года. СПб., 1893.
4. По поводу десятилетия Лубенскаго Спасо-Преображенскаго Братства // Полтавская Епархальная Ведомости. 1899. Часть неофициальная. No 28. С. 1077 – 1094.
5. Проектъ Устава Спасо-Преображенскаго Братства // Полтавская Епархальная Ведомости. 1889. Часть официальная. No 22. С. 879 – 887.